

浦东新区收藏协会会长冯建忠首次展示珍贵老报纸——

69年前今天,《新民报》套红庆胜利

本报记者 宋宁华

从“压箱底”的一摞摞老报纸里,冯建忠小心翼翼地拿出一张已经泛黄甚至显出褐色、有些发脆的老报纸——69年前今天出版的《新民报》。这张报纸上记录了抗日战争胜利的重要历史时刻,冯建忠将它珍藏了20多年。在今天这个特殊的日子,他首次展示出来,并独家接受了记者的采访。

2 头版稿件都精悍

重磅新闻加重处理

记者看到,这张《新民报》对开,共4个版,一版和四版均报道了抗战胜利的相关新闻。一版还在对角方向套红印上了两行字,“日本签署降表 全庆庆祝和平”。足可见报纸对这一重磅新闻的加重处理。

对于这一重大新闻,和另外几份报刊不同,《新民报》的文章都很短小精悍,一版上刊登了近10篇稿件,长的不过500字左右,短的简讯才几十字。但版面编排错落有致,包括《日本昨签署降表》、《收复区各省本年田赋免征》、《渝京沪邮航机16日起通航》等。重大新闻同样讲究和老百姓生活的贴近性,体现了《新民报》的风格和定位。

在一版中,有一篇《日本正式投降之日 蒋主席宴毛泽东 国共商谈顺利进行中》。记者翻开历史比照,记录的正是“重庆谈判”,该谈判正是从1945年抗日战争胜利后,至10月10日结束,中国共产党同国民党政府在重庆进行了为期43天的和平谈判。可见,这份报纸也是重要史料。

3 近半月工资淘得

收藏多年重见天日

说起收藏这张报的经历,冯建忠说,因为自己之前收了一张《大公报》,发现1945年9月3日是个重要的日子,从此在收集其他报纸期刊的时候就“多长了个心眼”。

那是20多年前的一个周日,他一早赶到福佑路“淘宝”。在一个老人的地摊上,他从一大摞老报纸中翻到了这张《新民报》,是1945年9月3日的。他兴奋不已,觉得很有价值。但摊主开价50元,要知道,那时候他在工厂上班,一个月工资也不过100元左右,一时舍不得买。但转了几圈后,还是割舍不下,继续和摊主软磨硬泡,最终以45元成交。

这件珍贵的藏品“压箱底”一藏就是20多年。今年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议经表决通过了两个决定,分别将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日,将12月13日确定为南京大屠杀死难者国家公祭日。冯建忠决定,让这张珍贵的报纸重见天日,让更多的人从中了解历史,牢记历史,警示后人。

1 新民报价值最高

套红报纸非常珍贵

冯建忠的家是位于浦东新区南码头路街道的老公房,尽管父母为他留下了两套房,但家里几乎没有一件像样的家具家电,各个角落里都堆满了他30多年来收集的十多万件藏品,仅剩一间房间供一家三口勉强蜗居。

记者到达之前,冯建忠早早找出了珍藏的《新民报》等5份老报纸,都是1945年9月3日出版的,除了《新民报》,还有《大公报》、《国民公报》、《时事新报》、《扫荡报》。除了《新民报》,其他都是大开页的报纸。

“在这几份报纸中,我认为这份《新民报》的价值最高。”作为浦东新区收藏协会会长,冯建忠有30多年的收藏经历,尤其是收集了大量报纸、期刊的创刊号。也正是从收集这一专题开始,冯建忠对其他相关的藏品也产生了浓厚的兴趣。

冯建忠将几份报纸一字摆开,他告诉记者,这5份报纸中只有《新民报》、《国民公报》两份报纸是经过两次印刷,套红的,这种老报纸很少见,非常珍贵。“《国民公报》早就没有了,而《新民报》如今仍继续传承,是《新民晚报》的前身,仍是中国影响最大的报纸之一,因此这张报纸的价值尤为珍贵。”



冯建忠展示收藏的1945年9月3日《新民报》,报纸的第一版刊登了日本签署投降协议书的重要消息
本报记者 陈梦泽 摄



上海市新四军历史研究会上午召开座谈会

追忆抗战岁月 感慨胜利来之不易

本报讯(记者 江跃中)今天是我国第一个抗战胜利纪念日,上午,上海市新四军历史研究会召开以“胜利来之不易”为主题的“五老”座谈会,80多名老将军、新四军老战士、老干部、老英模、党史军史研究的老专家出席会议,追忆难忘的抗战岁月。

阮武昌将军首先回顾了当年投笔

从戎的经历,那时日寇大肆入侵,他与大批爱国进步青年一样,毅然参加了新四军,走向抗日前线,与日本侵略者殊死斗争。

车桥战役是我国抗战史上一次著名战役,91岁的新四军老同志、画家赵坚70年前亲历了这场战役。他说,车桥战役打破了日军“不可战胜”的神话。他曾于1944年作

了一幅画《车桥战役》,被中国人民解放军军事博物馆收藏。会上,他向大家展示了这幅画的影印件。

今年94岁高龄的丁景唐,抗战初期是从事文化工作的地下党老革命,他在上海积极开展宣传抗日、动员抗日的工作。新四军老战士、著名作曲家吕驷明,是抗日战争的

参与者并在抗日烽火中锻炼成长起来的战士。新中国成立后,他创作了许多革命的曲子,如《红旗颂》、电影《铁道游击队》主题歌“弹起我心爱的土琵琶”等。他用歌曲诠释了游击队战士如何乐观面对困难,坚韧不拔的精神面貌。唐培吉教授着重阐述了抗日战争的历史贡献。

新四军后代张晓宇感慨道,中国的抗日战争胜利来之不易,我们今天缅怀这段历史,就是要永志不忘这段苦难却又激昂的历史,弘扬抗日战争中焕发出来的爱国主义精神,当前我们要时刻警惕日本军国主义复活。